Вариант 5
I.Задания части А.
1.	Указ об « урочных летах »:
а)	запрещал свободный переход одного хозяина к другому
б)	устанавливал пятилетний срок сыска беглых крестьян
в)	определял пятнадцатилетний срок сыска
г)	восстанавливал Юрьев день
2.	Успех легкого восшествия Лжедмитрия I на российский престол объясняется :
а)	надеждой народа на доброго и справедливого царя
б)	поддержкой польской армии
в)	признанием иностранных государств
г)	поддержкой всего боярства и дворянства
3.	На русский престол боярское правительство приглашало:
а)	сына польского короля Владислава
б)	польского короля Сигизмунда
в)	Лжедмитрия II
г)	Дмитрия Шуйского
4.	К Минин и Д. Пожарский прославились в русской истории как руководители:
а)	крестьянского восстания
б)	обороны Смоленска
в)	ополчения, освободившего Москву от интервентов
г)	заговора бояр против Лжедмитрия I
5.	Иностранное вмешательство во внутренние дела России в период Смутного времени
осуществляли:


а)	Дания, Норвегия
б)	Речь Посполитая, Швеция
в)	Англия, Швеция
г)	Турция, Крымское ханство

6.В какие годы царствовал Лжедмитрий I?
1) 
2) 1605 – 1606 гг.;
3) 1603 -1604 гг.;  
4)  1607 – 1608 гг.; 
5)  1608 – 1610 гг
7.Второе ополчение в период Смутного времени было создано под руководством:
1) 
2) К. Минина и Д. Пожарского
3) В. Шуйского и Ф. Мстиславского
4) Б. Хмельницкого и В. Голицына
5) И. Болотникова и И. Заруцкого

8.Каким портом обладала Россия в течение всего XVII века?
1) 
2) Азовом; 
3)  Мурманском 
4) Выборгом; 
5) Архангельском; 

9.Какое имя в приведенном ряду имен участников событий Смуты является лишним:
1) 
2) Е. Пугачев
3)  Д. Пожарский; 
4)  И. Болотников; 
5)  К. Минин;
10.Причина значительного роста числа приказов в России XVII в.?
1) 
2) проведение церковной реформы
3) принятие нового Судебника
4) сокращение бюрократического аппарата в России
5) развитие хозяйства
11.К какому времени, явлению относится понятие «семибоярщина»?
1) Смуте
2) преобразованиям Петра Первого
3) опричнине Ивана Грозного
4) восстанию под руководством С. Разина
12. Согласно условиям Столбовского мира со Швецией, заключенного в 1617 г., Россия
1) лишилась выхода в Балтийское море
2) потеряла Левобережную Украину
3) получила выход в Балтийское море
4) потеряла Смоленские земли
13.Реорганизация армии в царствование Алексея Михайловича привела к
1) появлению «полков нового строя»
2) введению рекрутчины
3) введению всеобщей воинской обязанности
4) появлению стрелецких полков
14.В результате восстания в Москве в 1662 г. царь вынужден был
1) отменить медные деньги
2) ликвидировать «белые слободы»
3) отменить рекрутчину
4) ввести подушную подать
15.Одним из следствии принятия «Соборного уложения» 1649 г. было
1) установление бессрочного сыска беглых крестьян
2) продление сроков поиска крестьян до 15 лет
3) упразднение правила «с Дона выдачи нет»
4) разрешение помещикам ссылать крестьян в Сибирь
16.Современниками были:
а)	Михаил Романов, Семен Дежнев
б)	Филарет, Никита Демидов
в)	Алексей Михайлович, патриарх Гермоген
г)	Алексей Михайлович, Симон Ушаков
17.	Имена архитекторов Аристотеля Фиораванти, Алевиза Нового, Марко Руффо связаны со строительством
1) Московского Кремля
2) Троице-Сергиевского монастыря
3) храма Василия Блаженного
4) дворцовых ансамблей Санкт-Петербурга
18.	Первым царем, избранным Земским собором, был
1) 
2) Борис Годунов	
3) Василий Шуйский
4) Лжедмитрий I	
5) Михаил Романов

19. В XV-XVI вв. Боярская дума была
1) высшим совещательным органом при великом князе
2) приказом, ведавшим внешней политикой
3) приказом, ведавшим дворцовым хозяйством
4) органом, ведавшим землями великого князя

20.Соборное  Уложение 1949 г. закрепляло решение вопроса о:
1) 
2) юридическом оформлении крепостного права
3) отмене системы кормлений
4) передаче законодательных функций Земскому собору 
5) облегчении положения крепостных крестьян
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II. Задания части Б

1.  Расположите в хронологическом порядке основные события «бунташного века».
A)Медный бунт 
	
	
	
	


Б) Соляной бунт
B)восстание под руководством Степана Разина
Г) восстание под руководством Ивана Болотникова 
2.  Какие из перечисленных ниже имен связаны с царствованием Алексея Михайловича? 
1) 
2) Борис Годунов
3) А. Ордин-Нащокин
4) В. Шуйский 
5) Б. Морозов 
6) Лжедмитрий 
7) А. Матвеев

З. Установите правильное соответствие
1) 1598—1605	а) оборона Смоленска
2) 1605—1606	б) период «семибоярщины»
3) 1606—1607	в) царствование Бориса Годунова
4) 1609—1611	г) царствование Лжедмитрия I
5)1610—1612	д) восстание под предводительством И. Болотникова
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	



4. Прочтите отрывок из произведения современного историка и напишите о ком идет речь ? 
«Это трагическая фигура на русском престоле. Правитель, стремившийся оказать реальную помощь народу, укрепить военную мощь страны и внешнеполитическое положение, считался виновником всех несчастий, обрушившихся на страну, и был ненавидим народом»
Ответ: 	
5. Расположите в хронологической последовательности основные события Смуты. 
	
	
	
	


1) воцарение Бориса Годунова 
2)  «Угличское дело»
3) выступление И. Болотникова 
4)  правление «семибоярщины»
6.  В XVII веке произошли события:
1)	восстание декабристов
2)	Переяславская Рада
3)	Основание Московского университета
4)	Освобождение Москвы  ополчением Минина и Пожарского
5)	Открытие С.Дежневым пролива между Азией и Америкой
7. Установите правильное соответствие:
Дата 	               Событие
1) 1670 -1671	 А)принятие Соборного Уложения
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


2) 1662	               Б) Соляной бунт
3)1649 	               В) Медный бунт
4)1648	               Г) Смутное время
	              Д) Восстание С. Разина
8.  Прочтите отрывок из сочинения историка С.Ф. Платонова и напишите пропущенную в тексте фамилию исторического деятеля, к которому относится данная характеристика:
«Человеческая роль __________ чрезвычайно симпатична: судьба страны очутилась в его руках…когда Русь пришла к нравственному и экономическому упадку…Московское государство нуждалось в умиротворении. Желанным умиротворителем являлся именно он, и в этом его громадная заслуга…Последовал не мир и покой, а смута, но в этом не его вина»
Ответ:  
9. Кто из названных деятелей связан с царствованием Алексея Михайловича?

1)	Борис Морозов
2)	Богдан Хмельницкий
3)	Прокопий Ляпунов
4)	Афанасий Ордин-Нащокин
5)	Григорий Потемкин
6)	Андрей Разумовский 

10.  Установите соответствие .
СОБЫТИЯ	

A)Избрание Михаила Романова на царство	
 Б) «Угличское дело» 
B)Столбовский мир .	
 Г) Деулинское перемирие 

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


ДАТЫ

1)1618 г

2) 1617
3) 1605 г. 
4) 1613
5) 1591 г.

11.  Прочтите отрывок из сочинения историка В.О. Ключевского и назовите царя, о котором идет речь.
«...Его избрали на царство, потому что он доводился племянником последнему царю старой династии Федору... Собор присягал не только избранному им царю, но и его будущей царице и их будущим детям, видя в своем избраннике если не наследственного, то потомственного государя... Служилые люди обет давали быть без прикословия во всяких государевых делах».
Ответ:	.
12. Какие из названных архитектурных сооружений построены в XVII в:

1) Поганкины палаты в Пскове;
2) Покровский собор;
3) церковь Покрова в Филях;
4) церковь Ильи пророка в Ярославле;
5) Успенский собор в Москве;
6) Софийский собор в Киеве
7. Установите соответствие между именами правителей и событиями, происходившими в годы их царствования.
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


ИМЕНА

A)Василий Шуйский 
Б) Иван IV
B)Петр I
Г) Екатерина II

СОБЫТИЯ

1)Ливонская война
2)восстание И. Болотникова
3)восстание Е. Пугачева
4)Северная война
5)Смоленская война

 14. Прочтите отрывок из сочинения историка и назовите царя, о котором идет речь.
«То, что современники назвали ХVII столетие «бунташным» веком, во многом основано на реалиях истории России этого периода. Казалось бы, правивший в столь сложных условиях государь мог ожесточиться, очерстветь, ввести исключительно авторитарный режим, словом, походить на своего не столь далекого предшественника Ивана Грозного. Царь, конечно, прибегал к жестким и даже жестоким мерам, когда речь шла о подавлении народных выступлений, когда стоял вопрос о сохранении всей системы государственной власти. Но по своему характеру, склонностями, пристрастиями в быту он сильно отличался от русского тирана ХVI в. Недаром и прозвали его Тишайшим».
Ответ:
15. Расположите в хронологической последовательности следующие события. Запишите буквы, которыми обозначены термины, в правильной последовательности в таблицу.

	
	
	
	


A)«Дело царевича Алексея» 
Б) «Угличское дело»
B)«пугачевщина» 
Г) «Смута»


III. Задания части С.
1.В 1602 г. из России в Польшу бежал монах Чудова монастыря Григорий Отрепьев. Он объявил себя чудесно спасшимся царевичем 
Дмитрием. Осенью 1604 г. он вторгся в Россию, имея всего около четырех тысяч человек казаков и поляков. В 1605 г. он взошел на трон. 
Чем можно объяснить успех Лжедмитрия I в борьбе за власть? Укажите не менее трех причин. Почему же его царствование было столь недолгим? Назовите не менее трех положений.
2. Сравните особенности развития культуры России в XVII в. и XVIII в. Укажите, что было общим (не менее трех общих характеристик), а что — различным (не менее двух различий).
На 3- 20, на 4-35, на 5 -45
